

14年前父亲意外离世,母亲辛苦养大姐弟俩 高考一结束,他就去工地铺管道

贫困生:涛涛(小名)
高考成绩:342分
录取院校:江苏警官学院

顶着炙热的太阳,全身黝黑,打着赤膊的涛涛正在工地上忙着铺设管道,为自己上大学的第一笔费用辛苦忙碌着。5岁时,他的父亲就因意外离开了这个家;母亲为了养活两个孩子,拼命打工。可尽管如此,还是难以支撑维持,最困难的时候,全家靠着几十斤萝卜过冬。就在这样的环境下,涛涛从没想过放弃;“我现在好好干活,以后再勤工俭学,总能一点点把学费凑出来。”

5岁时,木匠父亲意外离世

记者走进竹镇大泉村街上的一处住宅,这就是六合高级中学学生涛涛的家。满屋都蒙上一层厚厚的灰,看得出许久没人住了。涛涛不好意思地解释,母亲一直在城里饭店帮人洗碗,暑假他和姐姐也都在外打工。一家人好久没回来了。

说话间,涛涛搓了一块抹布,开始小心翼翼地擦拭起房里的桌椅家具来。记者这才发现,屋里无论是床还是衣橱,做工都颇为讲究。“这些全是爸爸生前,亲手一点一点做出来的。”涛涛告诉记者,父亲以前是木匠,手艺不错,当时不少人都闻名来买他做的家具,生意一度很红火。涛涛2岁时,父亲为了改善全家的生活,特地借钱买了一户临街的房子。一家四口,日子过得其乐融融。

可就在他5岁时,噩耗降临了:父亲在一次赶工中不幸出了意外,连句话都没来得及留下,就匆匆离开了这个世界。这突如其来的打击彻底击碎了整个家的幸福,也让涛涛的母亲郑玉桂坠入了深渊。她怎么也不敢相信,一向身体结实的丈夫,会说走就走?

生活的重担猛然朝她压了下来;女儿上小学,儿子上幼儿园全要花钱,而买房的欠款刚刚还清,家里实在是挤不出一分钱来了。刚料理完后事,她就强忍着悲痛开始四处找工作。经人介绍,她终于在附近的帆布厂找到了一份纺织工的活儿,每天在棉絮飘飞的车间里,顶着巨大的噪音,开始了“三班倒”的工作。

9岁姐姐学着给妈妈弟弟做饭

母亲上班时常加班加点,家里的两个孩子只好学着着自己照顾自己。有时肚子饿得咕咕叫,母亲却还没回家,姐姐小青(小名)只好学着给弟弟做饭吃。

一次,郑玉桂下班回家,老远就闻到一股焦味儿。“难道这是家里出什么事了?”她心急火燎地冲进屋里,却发现两个孩子都在抹眼泪。原来,9岁的小青没掌握好火候,把饭给烧糊了。她清楚母亲的不容易,眼看浪费了一锅白花花的水饭,她急得直哭。这一幕让郑玉桂心酸不已;孩子这么小,本来应该是无忧无虑的年纪啊,可眼下却已知道了柴米油盐发愁。

从那以后,小青做饭再也没糊过。为了减轻母亲的负担,她索性主动承担了家里做饭洗衣的活儿。每天放学后,先到田里摘些蔬菜,再回家煮锅饭,炒个菜。饭菜出锅后,她先给母亲留下一碗,再带着弟弟吃,接着还要抓紧时间写作业。往往哄完弟弟睡下后,小青已累得睁不开眼了。郑玉桂每次下了夜班回来后,在锅里总能找到一碗温热的饭菜,这也成了她记忆里最美味的食物。

让她欣慰的还不止这些。在涛涛上二年级时,一天,他突然一本正经地交给母亲一个信封。打开一看,郑玉桂愣住了。这是一张白色的生日卡片,装饰很简单,上面端端正正写着:祝妈妈身心健康;儿子:涛涛,她这才醒悟,原来这天正是自己的生日。自从丈夫离开后,自己有多少年没有过生日了,这也是多年来收到的第一件生日礼物。实际上,当时涛涛的心情也非常忐忑,

“买卡片我花了一元钱,都是平常一毛一毛攒起来的,不知道妈妈会不会怪我乱花钱。”合上卡片,眼泪润湿了她的眼眶,“谢谢你,孩子,妈妈很喜欢。”这让涛涛惊讶不已;原来一向不流泪的妈妈也会哭。

靠几十斤萝卜,全家撑过一个冬天

在涛涛上初中的一年冬天,因为长期超负荷劳作,郑玉桂的身体每况愈下,最终失去了帆布厂的工作。家里一下子断了稳定的收入,一度连吃饭都成了难题。那段时间,她恨不得一分钱掰成两半花。于是开始有人上门游说,劝她卖掉这房子;“这房子地段不错,你家里这么缺钱,还不赶紧卖了?”她心这么缺钱,还不赶紧卖了,得些钱能支撑好一阵子呐。”可这房子对于她来说,有着特殊的意义;房子是丈夫辛苦挣下的,房子的所有家具都是丈夫亲手的,“他当初走得太急了,一句话也没留下。这房子和家具,就是他留给我们的最后的纪念了。说什么也不能卖!”

要强的她便一边带着子女节衣缩食,一边四处找零工做。家里每天早晚嚼稀饭,中午才能吃上顿干饭。十来岁的孩子,饭量不小,为了能让涛涛吃饱些,她有时候只吃上半小碗,就推说不饿了。可光吃饭,没菜怎么办?郑玉桂想起自家园子里还种了不少萝卜,就索性拿萝卜做菜:洗上两个大白萝卜切块,加点油、盐,放锅里烧一烧,就是下饭菜了。母亲手艺不错,涛涛一开始吃得很开心,可没多久就笑不起来了——因为顿顿都烧萝卜。一家三口守着几十斤萝卜,就这么过了一个冬天。“从那以后,涛涛特别怕吃萝卜,但 he 一句也没跟我抱怨过。”

钟晓敏爱心工作室
——爱心大助学26 爱心热线:13770596060
爱心账号:
交通银行 现代快报社 320036665010180000757

姐弟俩的不少衣服,也是郑玉桂自己做的。找些别人不要的布头,裁剪一番,就是件新衣服。其实穿这样的衣裤,涛涛一开始很不好意思,“有人问我衣服从哪儿买的,怎么做工这么粗糙?可当我想到妈妈的不容易,没多久也就释然了。我告诉别人:这是妈妈一针一线缝出来的,是买都买不到的‘爱心牌’。”

高考结束,他做起了水电工

“妈妈是一个没文化的女人,却一直鼓励我们好好学习。”涛涛说,尽管家里很贫困,可母亲从来没想过要孩子辍学。当年姐姐考上大学,一度担心母亲会要自己放弃求学,可她二话不说就跑去申请贷款。“今年我考试之前,她也给我吃了定心丸,说不要考虑学费,她会有办法。”但涛涛心里很清楚,母亲所谓的“办法”也只有继续贷款。可因为太紧张这次的成绩,一向成绩不错的涛涛发挥失常了;分数没有达到本一线。他一直很内疚,觉得自己愧对了母亲的一片苦心。

眼下,母亲在城里一家饭馆找到了份洗碗的工作。一个月可以挣上500多元。她省吃俭用,要把其中的400元都留给孩子。为了减轻她的负担,孩子们也都在外打工。高考结束,在家休息了不到一个星期,涛涛就到附近的建筑工地做起了水电工,负责铺设管道。他每天早出晚归,在太阳下暴晒几个小时,全身的肌肤又黑又红。不过他并不觉得苦;“做完这两个月,可以拿到1000多元呢,用来缴学费,凑一点是一点。真想能早点出来工作,那妈妈就能早点歇歇了。”

快报记者 钟晓敏
赵丹丹 凡凡 沈晓伟

原南京军分区副司令员张军讲述上甘岭战役中冒死搬援兵的经历

自从快报开通寻找上甘岭战斗英雄的热线后,接到大量提供新闻线索的电话。记者从曾经参与编写《十二军军史》的“临汾旅”政治部干事刘跃清处了解到,原南京军分区副司令员张军,当年以十二军司令部作战处参谋的身份,也参与了上甘岭战役。

任务途中一上午被敌机追着轰炸三次

1952年11月3日,朝鲜,白天,天气晴好,一马平川的平原上,一辆美式吉普车正在疾驰。吉普车的副驾驶位子上,端坐着一位年轻的志愿军干部,他便是年仅十八岁的张军。他紧抿着嘴唇,脸上满是焦急之色。因为,在他身后,越过高高的五圣山,他的战友们正在山前两个原本无名的小高地上浴血奋战,那里,便是上甘岭。到此为止,激战已持续多日,阵地的反复易手,不分昼夜的进攻防守,已经让上甘岭的每一寸土地都染上了烈士的鲜血。

在朝鲜战场上,敌人的飞机肆无忌惮,对每一辆军、每一辆运输车,疯狂地投掷炸弹。为了避免伤亡,我军的惯例是白天隐蔽晚上行军。是什么紧要的事情,让张军冒着危险大白天行动,而且目的地还离上甘岭越来越远?

就在此时,只听得远处一阵枪响,吉普车驾驶员一激灵,喊了起来:“飞机,敌人的飞机又来了!”说时迟那时快,伴随着嗡嗡的响声,一架美军飞机钻出云层,向着吉普车做出俯冲动作,疯狂的子弹也从天上喷射下来,打在地上,尘土飞扬,清晰地显出痕迹来,远远看去就像一条土龙,而且离吉普车越来越远。

眼看这条土龙就要咬上吉普车的后部,危急关头,驾驶员猛打方向盘,车子一歪一扭,惊险无比地躲了过去。不等飞机一个大盘旋调头回来,张军已引导驾驶员把车开到附近的山脚下藏起来,人下车做好了隐蔽。等敌机离去之后,惊魂稍

一上午敌机追着他轰炸三次



原南京军分区副司令员张军,1951年3月入朝参战时任十二军作战参谋

定的驾驶员对张军说:“张参谋,美国人的飞机一上午就炸了我们三次,这样下去,不但完不成任务,而且咱俩都有可能‘光荣’。”

听到这话,张军很生气,眉头都皱了起来。张军很熟悉这个驾驶员,他原先是国民党军队的士兵,参加过远征军,去过缅甸,是国民党军一位师长的驾驶员,后来在成都战役中解放入伍,他的驾驶技术无可挑剔,不然也无法接连三次躲过敌机的攻击,但在个人意志方面还是有些软弱。

“走,一定得走!就是再危险,也要往前走,死了一回是,没有完成任务是另一回事。”张军的语气没有任何商量的余地。

吉普车又摇晃颠簸着离开了。坐在车上,张军的思绪一会儿飘到身后那惨烈的战场上,一会儿又飘到遥远的鸭绿江对面……

宿营,途中也不知道下了多少次车,钻了多少次山沟。终于,下午四点钟,突然在一个沟口发现拴着一匹马,张军眼睛一亮,心想,这里一定有情况。果然,就在这个山沟里,张军找到了休息完毕正要行军的一〇一团。

晚上,张军还想一口气把另两支部队也找到,可一路上黑咕隆咚的,车子根本不好开,张军只好守着路口板等。等了半天,过来一群战士,张军扯着一个人就打听人家是哪个部队的,可那战士只回答“我是三连一班的”,根本不说是哪个团的。再问别人,回答是“二连三班”,还是不说属于哪个团。原来在战争年代,战士的警惕性都很高,保密意识很强。这一夜,张军无功而返。

第二天,太阳还没露脸,张军不要那个驾驶员开车了,换乘一辆三轮摩托车,又重复着昨天的一幕。在一个山沟里,张军找到了一〇三团,随后带着一〇三团团长方西军一起乘这辆摩托车到兵团部接受任务。一路上,敌人的飞机又像讨厌的苍蝇追着炸,为躲避敌人的飞机,摩托车连人带车翻到了沟里,幸好都没受重伤,只是把那位主力团团长的腰给闪了,疼得他直冒汗。不过时间紧急,张军和驾驶员合力把方西军抬上摩托车,继续赶路。“一路颠簸,到兵团部的时候,他的腰居然差不多好了。”张军说。

同时,一〇六团被另一个作战参谋截住了。

半个世纪的想念

十二军开上上甘岭后,局面很快稳定下来。回忆起当时情景,张军说:“十二军本就擅长小兵团作战,而且在第五次战役中,战士们又无师自通地学会了坑道战,朝鲜战场上的坑道战,就是源于十二军。这两样本领,在上甘岭的战役中发挥了很大作用。我们九十一团还有一个战士,创下了一天歼敌280多人的战绩。”张军说的这个战士,名叫胡修道。上甘岭战役之前,胡修道还是个新兵,只训练了一下立正稍息,又学了放了三枪,就投入到这血与火的战场上。各连上阵地后,对每个新兵都指定老兵进行传帮带,采取“一看,二打,三带”的做法。战斗开始时,一个老兵带一个新兵上阵地,第一次老兵打,新兵看;第二次新兵打,老兵在一旁给他指导;第三次,新兵就成为有战斗经验的老兵了。就这样,胡修道很快成长起来,并获得了志愿军总部授予的“特等功臣”“一等战斗英雄”称号,朝鲜方面也授予他“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号和金星勋章。金星英雄的故事在部队中传开了。



寻找上甘岭战斗英雄系列报道 南京军区司令部编研室 协办

时至今日,每次忆及十二军的老战友,张老总是一阵阵唏嘘,随着时间的推移,他越来越渴望见到还健在的那些战友,“每得知一个人的消息,只要条件允许,我都会去看看他。可惜这样的机会越来越少了,前两年,我才辗转得知一个战友的消息,可一直没找到联系方式,我托人去打听,可盼盼盼啊,最后等来的却是一张讣告。那张讣告,我还一直留着,算是另一种想念吧。”

张军回到军部,便火急火燎地执行追回部队的任务。有的部队还能用电台联系上,但只有三个主力团,一〇〇团、一〇六团、一〇三团一直联系不上。张军找了辆车,开始拼命追赶部队。于是,就发生了开头的一幕。

张军每到一个山沟,就下车去看看部队是不是在里面



中行网银 给您更多

网银转账享好礼
个人企业双得利

南京军区司令部编研室致电快报
我们愿帮英雄一起圆梦

快报“寻找上甘岭战斗英雄”系列活动开展以来,反馈如潮水般涌来。宜兴的林女士打来电话,认为在新中国成立60周年之际,快报推出这样的报道,提醒了我们,别忘了前辈们是怎样保家卫国的,“那么惨烈的战争,如果没有一股精神,谁能坚持下来?我们这代人就应该重获这种精神,好好想一想,新时代的‘上甘岭精神’到底是什么?这才是给国庆的一份最好贺礼。”

南京军区司令部编研室主任王建平近日联系快报,主动提出了为“寻找上甘岭战斗英雄”活动出谋划策的愿望。王建平告诉记者,当年在上甘岭作战的第十二军属于今天南京军区的建制,57年前,十二军将士在关键时刻,放弃休整奔赴上甘岭,在阵地的反复攻守中,他们将年轻鲜活的生命留在了那里。因此,看到快报寻找上甘岭战斗英雄系列报道后,编研室立即向有关领导作了汇报,并专门召开了部门会议。

“上甘岭战役的死亡率是惊人的,能够活着走下阵地的战士为数不多,而经过57年的时间还能在的就更少了。”‘王国川们’都已是古稀之年,他们提出想见老战友的愿望是多么的质朴,快报在短时间内就响成一片,我们就更应该为他们做些什么。”王建平表示,南京军区司令部编研室将会最大限度地利用手中的史料和人力资源,帮助快报,帮助“王国川们”寻找上甘岭战役中的老英雄们,“这不仅仅仅是圆一个志愿军老战士的梦,更多地是圆所有为祖国付出心血的英雄的梦。我们应该告慰英雄们及他们的后代、亲属,人民从没有忘记他们,军队,更不会忘记他们。”

快报记者 张荣

瑞慈体检 HEALTHCARE
要体检,去瑞慈
健康热线: (025) 83117988 83117056
南京首家3600平米超大空间专业体检机构
江苏省人民医院 专业合作

发送 到10086
中文指令,发你所“想”
短信营业厅新增中文指令功能,查询或办理业务更便捷
业务名称 拼音指令 中文指令
归属地查询 CXGSD 归属地
查询话费余额 CXHF 查余额
查询消费总额及分项账单 CXHFZD 查账单
重置服务密码 CZMM#身份证号码 重置密码#身份证
号码簿统一查询与预订 0000 查询号码簿